

### 征集令

“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管”。说起冬至，总让人免不了想到水饺。每年农历冬至这天，不论贫富，饺子是必不可少的节日饭。冬至来到，亲，你吃饺子了吗？近期“墨香”向所有亲们征集关于“冬至水饺”的稿件，您有什么感想，都可以散文的形式记录下来，发给我们。另外，本报“风雅颂”栏目QQ群274791555，以及新浪博客“今日菏泽风雅颂”已开通，博客网址：<http://blog.sina.com.cn/u/3771641097>。我们将不定期举办主题征文和文学活动，欢迎大家多多关注。投稿邮箱：qlwbzh@sina.cn。

# 最后的选择

文/鄧鴻

晚秋，这是九年前父亲最后的选择，仿佛就在昨天，永难释怀。

父爱同母爱一样的无私，他不求回报；父爱是一种默默无闻，寓于无形之中的一种感情，只有用心的人才能体会。

二00四年农历九月十七日，星期六，上午9点30分；这个时刻，深深地印在我的脑海，深深地刺痛我的心。九年已过，我终于明白父亲这最后的选择。这是一种默默无闻、寓于无形之中的最大情感，只有用心的人才能体会到它的纯洁，它的厚重，它的博大。

选择晚秋，是因为父亲不想给别人添乱，不想麻烦别人，更不想让别人受到损失，这正如父亲的做人。夏天热，冬天冷，春天忙，而且满地蓬勃生长的作物；只有到了晚秋，三秋大忙已过，该收的已

归仓，该种的已播种。正是一年最闲的时候，父亲下定了决心，选择这个时候，小麦刚露头，破坏不多，糟蹋最少。父亲是农民，庄稼是命根子。父亲爱庄稼，晚秋是父亲的最佳选择。

父亲，您不会选择夏天，因为您见了五伯去世的情景。穿戴孝服，跪在烈日下，那份难受，无法形容。您一边为失去兄长而伤心，一边瞅着汗流浹背的我。烈日下，我跪在院中，擦不净的汗珠，突然身后一阵清风，回头发现是您在偷偷地用扇子给我扇风。我的老父亲，您自己也是浑身是汗，却偷偷给我扇风。此时，我真正懂得了父亲是一部震撼心灵的巨著，你只有读懂了他，才能读懂整个人生，才能走好整个人生。也理解了朱自清的《背影》，一直不明白，行动不便的

父亲为什么蹒跚着爬铁道给朱自清买橘子，而今见到父亲最后的选择，我明白了，那是父亲默默无闻、无言的爱。

您也不会选择冬季，我的父亲。因为您的关节炎，便是寒冬腊月您为堂爷爷守灵落下的，一到阴雨天就会疼痛。您舍不得让我们兄弟疼痛，您怎会选择冬天。

春天，您不会选择，我的父亲。一年之计在于春，一年的开始，应该有个好兆头，您不能也不会扫我们的兴。

晚秋，就成了父亲您唯一的选择。因为此刻天不冷，也不热，穿孝服不至于热得出汗，守灵也不会冷得打颤。对吗？我的老父亲，您临走前依然考虑的是儿子的幸福。

九月十七，那是周末。从不过问星期几的父亲，却知道这是个周末。大孙子读高中，

二孙子上初中，小孙子上幼儿园，孙女上小学。台湾作家杨子说：人生之乐，莫过于目睹下一代的成长、茁壮。您想孙子，从您的眼神可以看出来。但您从没说过，您更又不让他们回来，怕耽误他们的学习，父母之爱子，则为之计深远。您选择周末，是不想影响他们学习呀，我的老父亲。

放翁以期盼示儿，傅雷以家书育子，我的老父亲，以您晚秋的最后选择，诠释了人间的真情大爱！父爱无言，但它如荷花般纯洁；父爱如山，但它比大山厚重；父爱如海，但它比大海博大。我们一生也走不出父爱的掌心。

凉风徐来，晚秋又至，又是九月十七，我又想起父亲，想起父亲最后的选择。最爱我的老父亲，央求您呀，下辈子还做我的父亲。



## 难忘那一课

文/冯秀兰

在我眼里，舅妈算是个天生丽质的人，六十多岁了，皮肤依然白皙，双眼皮的大眼睛，难以让人相信她都是位六十多岁的老人了。前几天，舅妈专门从济南来到了单县，一周的相处中我发现，生活中的舅妈，更是位勤劳节俭的女性。

饭后聊天时，小妹问舅妈：“舅妈，您身上穿的衣服一定是很贵吧？”舅妈笑而不答，只是站起来，把上衣脱了下来，然后，她把衣服的里子往外翻。舅妈这个动作让我感到很纳闷。翻开的里子让大家都出乎意料：在衣服的两个腋下处，各缝有一条长约近三十公分的黄色梭形布条。原来这只是表妹的普通运动服，已经穿了三年。舅妈觉得衣服外表一点也不坏，扔了怪可惜的，“就把衣服加肥了一些，一直又穿了两年了。我觉得挺好的。”舅妈笑着说。

其实舅妈每月退休金有三四千块，怎么会连件像样的衣服都买不起呢？是她一向节俭。

晚上睡觉时，我抱了床新被子来到舅妈房间，却在床尾看到了一双袜子，袜子叠得很好，袜底却破旧不堪，磨穿的洞几乎覆盖了整个袜底，被颜色相近的布补得几乎“完好无损”。这难道会是舅妈现在穿的袜子？我很是吃惊。舅妈却笑笑说：“是我的呀。”语气淡淡的，毫无异样。“这双袜子大概传了十个年头了吧，质量很好，只不过就底有点破，正面还是非常好的。”我更加敬佩舅妈的节俭了。

舅妈要回济南了，从外边买回来满满两兜东西，水果、点心、学习用品、衣物等等。“我就给他们买点水果点心，还有学习用品和衣服、手套、帽子，算是对他们的鼓励吧。”这两大包东西，加起来没有一千块钱是买不回来的，很难与平时的节俭联系起来。

几天后，和家人聊天时说到了这些事。妹夫却说：“舅妈穿的那样，不会是她知道咱们在装修房子，怕跟她借钱才故意的吧。”

我不屑于接妹夫的话，便转换了话题。

其实，在今天这样一个物欲横流，欲望爆炸的年代里，舅妈能够如此地安于自己的内心，能够用如此朴素的衣服包装了自己的心灵，是代表她小气，或者是吝啬吗？

不！这是一种精神，更是一种境界。

我彻悟了：原来，生活是可以这样度过的！

感谢舅妈给我上了如此珍贵、难忘的一课！

# 女儿的馈赠

文/孔金泉

女儿的出生是我人生的一道分水岭，在此之前我一直以为自己是孩子，而且以孩子的心态为人处事，在繁琐的家务面前当个甩手掌柜；在工作中遇到拦路虎避而远之；有时还突发奇想，逃离这个世界当个行吟诗人。我把自己想像成一股风，自由自在。

女儿的出生改变了这一切，当她在妻子的子宫中孕育，我还充满了疑惑，无法把她与一个活蹦乱跳的生命划上等号，即使那胎心的搏动铿锵有力。但是当她在襁褓之中，我蓦然觉醒过来，仿佛有什么注入了我的血脉，那是一道激流，形如闪电。科学家告诉我这时的她是没有视力的，但她星眸的眨动让我确信她看到了我。是她把我推上了父亲的宝座。虽然她还无法把它咀嚼成两个成型的字，但我却明白了做为父亲，巍然成山的担当。我是台阶，把她举过头顶；我是天鹅绒，予以阳光呵护。自此，她成了我的心跳，我似乎无法须臾

离开。回到家的第一件事就是给她一个深情的吻。我们心有灵犀吗？她顺着我的目光登堂入室，那是她的桃花源，她“咯咯”笑了，如此灿烂。

女儿像一株嫩芽拔节长大，是她给这个家带来了欢乐和记忆。我守望着她的点点滴滴，从牙牙学语到蹒跚学步，恍惚之间就看到了当年的我。这燃烧的记忆一点点浸染着我，让我唏嘘，让我感动。其实这一页从来不曾翻过，一不小心就与女儿重叠在了一起。于是，我身轻如燕，似乎从来没有驮重人生的负荷。书上说女儿是父亲的最后一个情人。它忽略了一点，女儿是父亲的忘年交和青梅竹马的玩伴。所以她既可以在父亲面前撒娇，也可以与他打成一片，在母亲面前扮演攻守同盟。那是我们的秘密，一个关于长不大的秘密，瞒着妈妈。

也因为女儿，我走进了一个孩子的世界，那不是一本书可以告诉你的。书上只是文字，是你看到的窗外风景；但一个



女儿就不同了，她就是这个世界的，与你鼻息相通。她的快乐来自于坦然，是女儿给了我生活的动力。

我相信，父亲是男人脱胎换骨修成的因果，我也相信，父亲的身上有一层光芒，助他抵御风暴，营造一隅，那是一个港

湾，涟漪推舟，驶抵彼岸。这也是张爱玲告诉女人要找一个比自己十岁男人的深层原因，她相信岁数的叠加也许会成为一个男人的助推器。别忘了，这个馈赠是孩子的专利。所以婚姻是一艘船，需要用孩子来压舱。

# 5.98万 东风风神新S30突破中级车底线

现在，只要花5.98万元就能买到央企东风出品的主力车型——东风风神新S30！近日，笔者获悉，在保有车主突破20万之际，为感恩回馈广大用户，东风风神将在菏泽地区率先推出5.98万元的新S30“感恩版”车型，其价格首次破“6”。

新S30感恩版延续其家族系列的时尚动感造型，搭配炫动LED大灯，更安全节能，深色内饰典雅大方。空间方面，将继续保持4526mmX1740mmX1465mm的大尺寸，轴距2610mm，超越同级别车型，造就宽敞舒适的驾乘空间。487L的行李箱和独具匠心的设计，带来丰富的储物空间。

配置上，新S30感恩型更具经济实用性，多向调节方向盘、遥控

钥匙、绿色隔热+电热除霜挡风玻璃、防眩目后视镜等功能配置一应俱全。ABS+EBD、主副驾驶安全气囊、安全带未系提醒等安全配置也配备到位，并配有儿童安全门锁、三点式安全带等，满足全家成员乘坐安全需求。

作为东风自主乘用车的精品力作，新S30融汇东风近半个世纪造车功力及20余年国际合作经验，联手国际汽车设计大师乔治·亚罗倾力设计，经过为期4年的开发，完成试验项目2123项，累积试验里程315万公里，以全程51000多公里无修理、零故障的优异成绩征服五大洲，经受住极高温、极低温、高海拔道路等特殊环境，彰显卓越品质。S30上市4年以来，根据用户需求及

汽车潮流趋势，进行了2次、多达47项升级，让用户获得更舒适愉悦的驾乘享受，畅销海内外。

东风风神S30质量代言人，45万公里零大修记录保持者吴端明说：“选择东风风神S30基于对东风大品牌、央企实力的信任，在亲身经历了4年近45万公里无大修之后，我对东风风神产品的品质有了更深的认识和更大的信赖，希望未



来能有更多的人加入风神大家庭。”

业内人士分析，东风风神新S30本次推出感恩版，其价格破冰，

性价比更高，加上此前积累的良好口碑基础，极有可能在竞争白热化的岁末汽车市场突出重围。

(齐讯)